

让奥林匹克之光永远闪耀

新华社记者 王子铭 黄焱 郭宇婧

2022年2月4日，灿烂的奥运之火将在“鸟巢”上空再次绽放，照亮古老民族的冰雪梦想。从赫拉神庙到万里长城，悠久辉煌的东方文明与奥林匹克再度携手，共同奏响和平、友谊、进步的动人乐章。

“世界期待中国，中国做好了准备。”习近平总书记的话语，道出了全体中华儿女的豪迈自信，一届精彩、非凡、卓越的冬奥会即将呈现在世人眼前。

谱写奥运华章 铸就中国梦

沿北京中轴线一路向北，空中俯瞰，国家速滑馆这一拔地而起的新地标流光溢彩、引人瞩目，22条“丝带”盈盈欲舞，宛若冰面上刻下的晶莹轨迹。

如今，冬奥的脚步愈来愈近，这座北京冬奥唯一新建冰上竞赛场馆，作为“双奥之城”携手张家口共襄盛会的历史见证，即将记录下新时代逐梦奥运的崭新篇章。

奥运逐梦，历经百年风雨。中国人民向奥运迈进的足迹，与中华民族迈向复兴的历程相伴而行。

透过历史的烽烟，时间拨回到20世纪初。1908年，著名的“奥运三问”被提出：中国何时能派一名运动员参加奥运会？中国何时能派一支队伍参加奥运会？中国何时能办一届奥运会？声声追问，饱含国人期盼。然而，“东亚病夫”的蔑称、担架抬着鸭蛋的漫画嘲讽，无不刺痛每一个中国人的心。

“今日送君出征，来日恭候佳音”。90年前的夏天，当短跑运动员刘长春代表中国第一次登上奥运舞台，前来送行的人们写下期待，等候的却是孤独和遗憾。

从远渡洛杉矶“一个人参赛”的无奈，到中国代表团参加1936年奥运会靠“卖艺”赚取参赛路费的艰辛……对内忧外患的旧中国而言，奥运梦想是如此遥不可及。

直到这一刻，历经苦难的中国人民，迎来中华民族浴火重生的曙光——“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”

1949年10月1日下午3时，毛泽东主席用激昂的语调发出庄严宣告，震天的欢呼响彻天安门广场。

伴随这声宣告，中国共产党带领中国人民，实现了民族独立、人民解放，从此将“东亚病夫”的帽子扔到太平洋，中国体育健儿开始以崭新面貌登上奥运赛场。

改革开放以来，中国共产党带领中国人民重返奥林匹克大家庭，解放思想、锐意进取的中国，在奥运领域的突破接踵而至。

夏奥赛场，从洛杉矶奥运会射落奥运首金，到雅典之行中国队代表团高居奥运金牌榜第二；冬奥舞台，从叶乔波为中国摘得冬奥第一枚奖牌，到杨扬在盐湖城首度折桂……

中国的奥林匹克之路叠加于改革开放历史进程，奥运健儿们以一个个振奋人心的佳绩，展现出社会主义中国的勃勃生机，投射出中华民族奋力进取的身影。

2008年8月8日，第29届夏季奥林匹克运动会在北京隆重开幕。

夜幕下，29个焰火“脚印”闪耀苍穹，掠过民族兴衰的历史光影，在国家体育场上空化为星光熠熠的奥运五环，点燃了萦绕在人们心头

的百年梦想。

恢宏壮观的开闭幕式，跌宕起伏的赛事进程，盛况空前的广泛参与，奥运会梦幻般开在“家门口”，令昔日的“奥运三问”得到圆满回答。

这是一个梦想的实现，更是一段新征程的开启。冬梦飞扬，追梦脚步从未停歇。

当“同一个世界，同一个梦想”的旋律犹在耳畔，2015年7月31日，一个喜讯再次传来。

“北京！”国际奥委会主席巴赫语音甫落，会场沸腾了，中国沸腾了！这是中国人民第一次拥抱奥林匹克冰雪火种。

经历了从站起来、富起来到强起来的中华民族，在新时代的历史坐标上点燃冰雪运动火炬的意义，绝不限于赛会本身。

“北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动，是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机。”习近平总书记深刻点明其历史意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央谋划推动体育事业改革发展，助力全民健身和全民健康深度融合，推动体育事业迈上新台阶。

以冬奥会为契机，让更多人参与到冰雪运动中来，发展群众体育实现全民健康，与奥林匹克精神不谋而合，也是中国实现全面小康的题中之义。

在全党全国各族人民意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进之际，北京冬奥会将凝聚更强大的民族自信，见证中国全面建设社会主义现代化国家的新征程。

奥运梦交汇中国梦。冬奥竞技舞台上，中国健儿为国争光的爱国情怀、奋勇向前的拼搏精神、扬我国威的民族自信，成为实现中华民族伟大复兴的精神动力。

1908—2008，从“奥运三问”拉开追梦序幕，到北京奥运会百年梦圆；

1922—2022，从顾拜旦在国际奥委会巴黎会议上力主举办冬奥会至今，又一个百年之约如期而至。

北京冬奥会，新的传奇即将上演。

筹办成效显著 彰显中国力量

夜幕降临，华灯初上。天安门广场上，以巨型中国结为主景的“精彩冬奥”主题花坛在夜空中熠熠生辉，游人纷纷驻足欣赏。

3处标志性景观、10个主题花坛，一处处融合着“国际范儿”和“中国风”的冬奥城市景观亮相首都，喜迎盛会开幕。

从城市景观完成布置，到场馆建设按时完工；从赛事筹备蹄疾步稳，到疫情防控井然有序。数十个领域分头推进，3000多项重点任务倒排工期，自北京冬奥会申办成功以来，历时6年多筹办，各项工作已经就绪。

回首筹办历程，在习近平总书记亲自谋划、亲自推动下，绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念已化作一幅幅美丽生动的冰雪画卷，两地三赛区努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷，折射出新时代中国的历史性成就与历史性变革。

体育的价值映射在北京冬奥会筹办进程中，为建设体育强国增添强劲动力。

北京冬奥会开赛在即，比赛备战的冲刺号角清晰可闻。

曾经，109个冬奥小项中，三分之一在我国尚是空白。在“扩面、固点、精兵、冲刺”的备赛

方略指导下，实现全项目开展、全项目建队、全项目训练，就在短短几年间。

以竞技体育带动群众体育，国家有关部门印发了《关于以2022年北京冬奥会为契机大力发展冰雪运动的意见》《冰雪运动发展规划（2016—2025年）》等文件，让“冷冰雪”变身“热运动”。

“要通过举办北京冬奥会、冬残奥会，推动我国冰雪运动跨越式发展，补短板、强弱项，逐步解决竞技体育强、群众体育弱和‘夏强冬弱’、‘冰强雪弱’的问题，推动新时代体育事业高质量发展。”习近平总书记的嘱托，正一步步变为现实。

绿色冬奥，记录下一个个可持续“账本”，绘就出美丽中国的底色。

北京延庆，国家高山滑雪中心赛道从山顶直泻而下；山脚下，国家雪车雪橇中心宛若巨龙静卧。

秉承“山林场馆、生态奥运”设计理念，延庆赛区将生态保护与冬奥工程建设一体推进，最大限度减少环境破坏，努力打造“体育与生态共生”的绿色典范。

何止于赛区建设，北京冬奥坚持绿色、低碳、可持续原则，点滴中尽显“绿色密码”——

最大化利用现有场馆和设施，“水立方”等多个夏奥场馆通过“水冰转换”“陆冰转换”，实现可持续发展；

“张北的风点亮北京的灯”，奥运史上将首次实现全部场馆绿色电力全覆盖；

赛事举办期间，以安全为前提，最大限度应用节能与清洁能源车辆；

……

以冬奥为牵引，中国将发展体育事业同促进生态文明相结合，在“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念指引下，一系列“绿色遗产”将为绿色生活增添新的范本。

“办冬奥不是一锤子买卖”，筹办过程助推区域发展，不断创造更加美好的未来。

前方，冬奥赛场！

1月6日，北京冬奥列车亮相。身披“瑞雪迎春”涂装，这趟列车以350公里的时速自动驾驶在中国首条建成投用的智能高铁——京张高铁上。

京张高铁构建起京张两地“一小时经济圈”，崇礼冰雪经济迅速升温，昔日“穷山窝”变成“金窝窝”。

互联互通，是北京冬奥会推动区域协同发展的生动缩影。京张冬奥研究中心主任陈剑表示，将办奥过程融入区域经济发展，推动京津冀协同发展大踏步向前，是北京冬奥会的一大亮点。

“举办冬奥会是推进京津冀协同发展的重要抓手，必须一体谋划、一体实施，实现北京同河北比翼齐飞。”习近平总书记高瞻远瞩的理念，让人民群众共享冬奥成果。

做好新冠肺炎疫情防控，是筹办工作面临的最大考验，中国做好了准备。

扎牢闭环管理，对此，中国不折扣；健身房、洗衣房等设施应有尽有，购物、美发等生活服务一应俱全，中国以运动员为中心，努力做到防疫生活两不误。

在筹办中，中国坚持冬奥防疫和城市防疫全面融合，针对赛会住宿、餐饮、交通、抵离、物流、医疗等各领域、各环节，完善工作方案和应急预案，确保举办一届“简约、安全、精

彩”的冬奥盛会。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利，场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。”冬奥筹办过程中彰显出的中国力量，令国际奥委会主席巴赫由衷赞许。

相聚五环旗下 携手共创未来

“我们都需要爱，大家把手都牵起来，Together for a shared future，一起来一起向未来来。”

朗朗上口的歌词、悠扬动感的旋律，伴随着冬奥会开幕渐近，北京冬奥会和冬残奥会主题口号推广歌曲《一起向未来》火遍大江南北。“一起向未来”是振奋人心的口号，更是团结奋斗的号召，诠释出构建人类命运共同体的中国倡议，凸显奥林匹克精神的时代价值。

面对百年变局和世纪疫情交织的复杂形势，奥林匹克格言历史上首次更新，在“更快、更高、更强”之后加入“更团结”，号召全世界人民团结一致、共克时艰。

2022年，在北京冬奥会“一起向未来”的愿景里，中国与奥林匹克运动携手前行，将为创造一个更加美好的世界注入澎湃动力。

冬奥之约、中国之诺，北京冬奥会以开放包容的胸怀，迎接八方来客——

北京奥林匹克景观大道南端，约7.5米高的“冰墩墩”和“雪容融”可爱亮相，吸引着路人的目光。

景观中，北京冬奥会和冬残奥会吉祥物站在“雪山”上，憨态可掬地向人们招手致意，传递出欢迎四海宾朋的美好寓意。

冬奥气氛渐浓，当不同国家和地区、不同文化、不同生活习俗的冬奥参与者齐聚北京，细节之处尽显热情周到。

“请问从这里到我所在的塔里木石油酒店，应该乘坐哪种闭环大巴车呢？”

“您乘坐TG-B-04，我来帮您查一下具体到站时间。”

这是场馆外，外籍人士与志愿者的一段对话。两地三赛区，一抹抹亮丽的“天霁蓝”随处可见，冬奥志愿者们用“最美的微笑”，为远道而来的客人留下美好的回忆。

从安排丰富的菜品满足不同人群口味，到轮椅坡道等无障碍设施随处彰显人性化考量，再到设置一米线、每日核酸检测确保防疫安全，中国的用心和努力，赢得世界赞赏。

“我已经迫不及待要准备参赛。”一些世界知名运动员在开启冬奥之旅时表示，“感谢中国在如此艰难的时刻还能举办冬奥会。”

希腊奥委会主席卡普拉洛斯表示，北京冬奥会将展示奥林匹克运动引领人们克服障碍的决心，相信中国能够在全球疫情肆虐的时期举办一届安全、成功的冬奥会。

筑梦冬奥、智慧闪耀，北京冬奥会为世界冰雪运动的发展作出了中国贡献、提供了中国方案——

虽然位于平原，但为了能让“冰丝带”见证新的奇迹，工作人员致力于打造平原上“最快的冰”。

快，源于科技。

“冰丝带”采用二氧化碳跨临界直冷制冰技术，打造高质量冰面，同时配备场馆的空调除湿系统、体育照明系统等，为全球运动员充分展现速滑的力量与优雅提供了绝佳舞台。

中俄元首“冬奥之约”开启两国关系新篇章

（上接第一版）

犹记莫斯科红场胜利日庆典，战机列阵飞越长空，习近平主席同普京总统在观礼台首排比肩而立，神情庄重；难忘北京天安门广场“9·3”阅兵，各国嘉宾沿红毯登楼观礼，习近平主席和普京总统并肩而行，热情交谈。2017年、2019年两届“一带一路”国际合作高峰论坛，普京总统率团出席；东方经济论坛、圣彼得堡国际经济论坛两大俄罗斯主场外交，习近平主席亲赴现场致辞。

以心相交者，成其久远。“好朋友、老朋友、真朋友”，成为习近平主席和普京总统对彼此最亲切的称呼。

——处处细节，体现对好朋友、老朋友、真朋友的用心。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式后，中方作了一项特殊安排——在友谊宾馆举行清华大学向普京总统授予名誉博士学位仪式。置身因中苏友好交往而兴的古朴花园，回忆半个多世纪前的往事，习近平主席对普京总统说，“在此会面多了一份同历史的联系”。

亚信社尚别峰会期间，普京总统带着精心准备的生日蛋糕和俄罗斯冰淇淋前往习近平主席下榻宾馆，当面向习近平主席祝贺生日。两位领导人忆起在印度尼西亚巴厘岛为普京总统庆祝生日的场景，笑意盈盈。

——一项项礼遇，表达对好朋友、老朋友、真朋友的敬重。

2013年3月，习近平担任国家主席后首访俄罗斯。抵达莫斯科首日，普京总统全程陪同，历时8个小时。

2018年6月，普京总统选择中国作为新时期首个进行国事访问的国家。北京人民大会堂金色大厅，习近平主席郑重将中华人民共和国首枚“友谊勋章”配挂在普京总统胸前。

——一场场交流，不断深化着好朋友、老朋友、真朋友之间的理解和信任。

2018年6月，习近平主席和普京总统同乘高铁赴天津出席中俄友好交流活动。一条长桌，相对而坐，两位领导人兴致勃勃谈起运输网络布局规划的经验。

2019年6月，习近平主席和普京总统同游涅瓦河，共同登上打响十月革命第一炮的阿芙乐尔号巡洋舰，追忆峥嵘岁月。上岸后，两位领导人移步冬宫，深谈至午夜。

在中俄元首的交往中，交流的议题越来越广、探讨的合作越来越实、交心的程度越来越深，在大国领导人之间绝无仅有。

习近平主席一语道明中俄元首的“友谊秘诀”：“我们对当前世界大势看法相近，在治理国家方面理念相通，肩负两国各自发展振兴的历史责任。最重要的是，我们对中俄关系的战略意义有高度一致的认识，对推动两国关系持续深入发展怀有共同的决心和愿望。”

从推动“世代友好”到奔赴“星辰大海”——元首定向领航，中俄合作提质升级、更好造福两国人民

一点点累土，一层层夯实。中俄关系正处于历史上最好的时期，已经成为互信程度、协作水平、战略价值最高的大国关系，这关键靠的是两国元首战略引领。

中俄关系每向前迈进一步，都离不开两国元首的共同擘画、亲自推动：2013年共同签署关于合作共赢、深化全面战略合作伙伴关系的联合声明，2014年共同签署关于全面战略合作伙伴关系新阶段的联合声明，2017年签署关于

进一步深化全面战略合作伙伴关系的联合声明……2019年中俄建交70周年之际，习近平主席和普京总统共同宣布发展中俄新时代全面战略合作伙伴关系。

2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。在中国共产党百年华诞前夕，在北京和莫斯科，习近平主席与普京总统“云相见”。两国元首秉持“世代友好、合作共赢”的缔约初心，正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵。

这些中俄合作的重大进展，都凝结着两国元首的心力，共同商定举办“青年友好交流年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”“体育交流年”，共同决定成立中俄能源商务论坛，一同参观长城汽车图拉州工厂下线汽车展，一道见证中俄东线天然气管道投产通气……

这些中俄友好的动人时刻，都留下了两国元首的身影：一起访问“海洋”全俄儿童中心，看望曾在那里疗养的四川地震灾区学生和当年照料他们的俄罗斯老师；共同观看中俄青少年冰球友谊赛，同小球员逐一击掌问候；一道参观莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式，同孩子们亲切互动、合影留念……温暖的一幕幕令人难忘。

新冠疫情之下，习近平主席和普京总统以“云外交”的创新方式保持频繁互动。通电话，视频会晤，在重要节日互致信函，向中俄执政党对话机制会议致贺信，“云见证”中俄核能合作项目开工仪式，“云出席”对方重大主场外交活动……百年变局叠加世纪疫情，两国元首定向领航，中俄关系航向不偏，动力

不减，不断在更高水平、更广领域、更深层次向前发展。

来看看闪亮的中俄合作成绩单吧——传统领域和新兴领域齐头并进，从能源到基础设施，从通信到航空航天，合作“上天入地”，携手奔赴“星辰大海”。合作质量和合作体量同步提升，合作更加务实、更接地气、更惠民生。

2021年，中俄贸易额达到1468.87亿美元，同比增长35.8%，再创历史新高……

辞旧迎新之际，也是继往开来之时。2022年，中国共产党将召开二十大，俄罗斯进入落实《2030年前国家发展目标》的关键时期。北京会晤期间，两国元首将发表重要成果文件，双方也将签署一系列合作文件，充分展现两国“独特的全方位关系”。

从“肩并肩”“背靠背”到“一起向未来”——共同捍卫国际公平正义，让世界看到大国应有的样子

“我们支持传统的奥林匹克价值观，首先是平等与正义。”启程赴华前，普京总统与即将参加北京冬奥会的俄运动员举行视频连线，这句话被媒体广泛报道。

此次北京冬奥会，俄罗斯将派出460多人组成的庞大代表团。坚定反对俄罗斯政治化、一贯恪守“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克精神，中俄作为世界主要大国，展现团结精神，这对于进入动荡变革期、遭遇多重危机的世界尤为珍贵。

2013年首访俄罗斯，在莫斯科国际关系学

院发表演讲时，习近平主席这样定位中俄关系的世界意义：“一个高水平、强有力的中俄关系，不仅符合中俄双方利益，也是维护国际战略平衡和世界和平稳定的重要保障。”也正是在这里，习近平主席首次面向世界阐述以合作共赢为核心的新型国际关系，倡导各国携手构建人类命运共同体。

世界日新月异，时代风云变幻，两国元首一路引领，中俄始终牢记大国责任，坚定展现大国担当，成为大国关系典范。

面对单边主义、霸权主义、强权政治，中俄坚定捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，共同推动上合组织、金砖国家等发挥建设性作用，继续推进“一带一路”同欧亚经济联盟深入对接，为国际合作注入强大动能。

面对骤然而至的新冠疫情，中俄积极开展抗疫合作，在疫苗研发生产和对外提供方面走在世界前列，引领国际社会沿着正确方向团结抗疫。针对将疫情政治化的论调，普京总统明确表示，一些人试图在病毒源头问题上抹黑中方的做法不可接受，俄方愿继续同中方加强抗疫等各领域交流合作。

面对某些国家挑动意识形态纷争、社会制度对立，中俄继续奉行“四个相互坚定支持”，共同弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，在国际舞台积极阐述民主和人权的正确内涵，倡导不同族群、不同制度、不同文明多元共存、和谐共处。

越是动荡的世界，越需要稳定人心的力量；越是危机的年代，越需要振奋合作的担当。北京冬奥会正向世界走来。让我们共同期待中俄元首的“冬奥之约”“新春之会”。

正如俄罗斯驻华大使杰尼索夫所说，这是“人类团结一致的节日，也是体现中国倡导的人类命运共同体的节日”。

（参与记者：王墨盈、魏忠杰、杨德洪、耿鹏宇）（新华社北京2月1日电）